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PSIHOTERAPIJA I VRLI NOVI SVET

Psihoterapija je u velikoj meri definisana dominantnim društvenim 
trendovima i zavisna od aktuelnih potreba ljudi, njenih korisnika. 
Ovi trendovi utiču na evoluciju psiholoških problema i potreba klije-
nata, pa tako i na određenje, metode i ciljeve psihoterapije. Vrli novi 
svet, kao tema iz romana Džordža Orvela, odabrana je kao glavna 
tema jedanaestog Kongresa psihoterapeuta Srbije upravo da bismo 
mogli da odredimo granice u novom svetu koji su aktuelni u psiho-
terapijskoj praksi kao što su brak, materinstvo i porodica sa ciljem 
uspostavljanja mentalnog zdravlja. 

Globalizacija predstavlja proces koji se proširio na čitav svet. Glo-
balizacija predstavlja povezivanje u ekonomiji, ali ne samo u eko-
nomskom životu već i u kulturi i u svakodnevnom životu. Mediji, pre 
svega, radio, televizija a onda i internet, omogućuju da se informacije 
brzo šire, te samim tim neke pojave postaju globalne i masovne. Ne 
treba zaboraviti ni da globalizacija donosi i nove društvene pokre-
te, nove profesije i nova zanimanja, novi način života i percipiranja 
istog. Sve što je nekada bila samo zamisao, danas sa sve dostupnijim 
sadržajima možemo se informisati na različite načine, učiti i „zaviriti“ 
u sve sfere društvenih dešavanja. Da li je globalizacija donela samo 
pozitivne tokove društvu i svetskom poretku generalno ili su oni ne-
gativni potisnuli pozitivne koji su vidljiviji i opipljiviji? Dramatična 
unapređenja informatičke tehnologije, komunikacije i masovnih me-
dija, kao i brzina promena u geopolitičkoj sferi uzrokuju promene do-
minirajućih potreba savremenog čoveka i načina njihovog zadovolje-
nja i postavljaju pred njega nove adaptivne zadatke. Ovako izmenjen 
egzisencijalni milje redefiniše dominirajuću paradigmu savremene 
psihoterapije, menjajući dominantni cilj, etiku i socijalna očekivanja 
u odnosu na njene ishode i ciljeve. Tehnološka revolucija i revolucija 
vremena odražavaju se i na evoluciju post-postmoderne paradigme u 
psihoterapiji. Ne dešava se kriza paradigme, već promene ciljeva i oče-
kivanja od psihoterapije reflektuju realnost trenutka u evoluciji društva. 



4  |  11 KONGRES PSIHOTERAPEUTA SRBIJE, 28–31. oktobar 2021.

U budućnosti se može očekivati da će doći do stvarne integracije svih 
modaliteta  u psihoterapiji (‘transparadigma’) u cilju susretanja po-
treba modernog čoveka. Identitet budućih psihoterapeuta će se sve 
više oslanjati na transmodalitet, kao što će teorije ličnosti i psihote-
rapijski proces postati transteorijske.

Kongres psihoterapeuta Srbije jeste prostor u kojem se stiču svi 
profesionalci koji se bave mentalnim i emotivnim zdravljem, ne samo 
iz Srbije, nego i iz regiona, ali i iz inostranstva. Posebno je značajan 
doprinos psihoterapeuta koji se iz dijaspore vraćaju u Srbiju kako bi 
sa domaćim kolegama razmenili svoje znanje i svoja iskustva.

Kako u okviru Saveza društava psihoterapeuta Srbije koja je i član 
Evropske asocijacije za psihoterapiju, postoji više različitih naučno 
priznatih psihoterapijskih škola (modaliteta), kongres je mesto gde 
se zajednički razmenjuju znanja, tehnike, iskustva, rezultati istra-
živanja, što doprinosi boljem upoznavanju različitosti i otkrivanju 
sličnosti u pristupima, kao i izgradnju zajedničkog identiteta psiho-
terapeuta kao identiteta koji nadilazi identitete u pripadnosti pojedi-
načnim modalitetima.

U okviru Saveza društava psihoterapeuta Srbije ustanovljena je 
i godišnja nagrada za razvoj psihoterapije u Srbiji koja nosi ime dr 
Vladete Jerotića, a koja će ove godine biti dodeljena po četvrti put.

Predsednik naučnog odbora
Prof dr Gordana Dedić
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POVEZANOST IRACIONALNIH UVERENJA 
I ALEKSITIMIJE SA PSIHOSOMATSKIM 

SIMPTOMIMA  

Ivana Drljača, Nikola Petrović

U S M E N O  S A O P Š T E N J E

Predmet istraživanja, čije rezultate bismo prikazivali, bio je utvrđiva-
nje povezanosti iracionalnih uverenja, prikazanih preko REBT teorije i 
aleksitimije sa psihosomatskim simptomima. Za ispitivanje učestalosti 
psihosomatskih simptoma, korišćen je Upitnik psihosomatskih simp-
toma, za ispitivanje aleksitimije je korišćena Toronto skala aleksitimije, 
dok je za ispitivanje iracionalnih uverenja korišćena skraćena verzija 
skale Opštih uverenja. Istraživanje je sprovedeno elektronski, a uzorak 
je činilo 573 ispitanika na teritoriji Republike Srbije. Od ukupnog broja 
ispitanika, 276 (39.6%) bilo je muškog pola, a 346 (60.4%) ženskog pola. 
Rezultati su pokazali da između sve tri varijable postoji statistički zna-
čajna pozitivna korelacija, umerenog intenziteta. Najveća povezanost je 
registrovana između alekstimije i iracionalnih uverenja, dok je veza iz-
među učestalosti psihosomatskih simptoma i iracionalnih uverenja, od-
nosno učestalosti psihosomatskih simptoma i aleksitimije, nešto niža. 
Ispitavana je i polna razlika u pogledu sve tri varijable, a rezultati su je 
potvrdili. Naime, pokazano je da su psihosomatski simptomi češći kod 
žena, nego kod muškaraca. Iracionalna uverenja su više prisutna kod 
žena, nego kod muškaraca, dok je aleksitimija izraženija kod muškaraca. 
Utvrđeno je i postojanje negativne korelacije psihosomatskih simptoma 
i aleksitimije sa uzrastom. Prilikom utvrđivanja prediktora učestalosti 
psihosomatskih simptoma, dobijeni su rezultati koji govore da najvul-
nerabilniju grupu za ispoljavanje psihosomatske simptomatologije čine 
mlade devojke, sa izraženom aleksitimijom i iracionalnim uverenjima.

Ključne reči: psihosomatski simptomi, iracionalna uverenja, aleksitimija.
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